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СУЧАСНІ МЕТОДИ БІОТЕХНОЛОГІЇ  
В МОЛОЧНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ 

В. В. Суперека, освітньо-професійна програма «Біотехноло-
гія», спеціальність 162 Біотехнології та біоінженерія, група 
БТб-41; 
Л. В. Флока, канд. с.-г. наук, доцент, доцент кафедри товаро-
знавства, біотехнології, експертизи та митної справи 
Полтавський університет економіки і торгівлі 

Молочна промисловість є основоположною галуззю сільсько-
го господарства, і її розвиток значно зумовлений використанням 
новітніх технологій. Сучасні методи біотехнології відіграють 
ключову роль у виробництві молочних продуктів, забезпечують 
їх високу якість та безпеку. 

Однією з ключових галузей біотехнології в молочній промис-
ловості є генетичний відбір. Використання передових методів 
генетичної інженерії дозволяє отримувати нові породи худоби, 
які вирізняються покращеною якістю молока, вищим вмістом 
корисних речовин і меншою схильністю до захворювань. Су-
часні технології генетичної інженерії відкривають нові горизон-
ти для розвитку сільського господарства, дозволяючи вибирати 
та вдосконалювати генетичні характеристики у тварин для 
досягнення оптимальних результатів [1]. 

Застосування методів біотехнології під час процесів фермен-
тації молока сприяє створенню продуктів з унікальними смако-
вими властивостями та збереженням його корисних власти-
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востей. Використання пробіотиків покращує травлення та 
сприяє підвищенню імунітету через збалансований мікробіом. 
Під час коагуляції (ферментацції) молока зазвичай беруть участь 
бактерії молочнокислі та стрептококи, а лактоза при цьому пере-
творюється на молочну кислоту. Властивості кінцевої продукції 
напряму залежать від характеру та інтенсивності реакцій фер-
ментації. Для підвищення ефективності ферментації виробники 
часто використовують генетично-модифіковані пробіотики, які 
здатні виконувати специфічні функції, такі як зменшення 
лактозної непереносимості або покращення імунітету людини в 
цілому. 

Новинкою у молочному виробництві є використання екзо-
сом, найменших з позаклітинних мембранних везикул, мають 
гомогенну форму. Екзосоми, що виділяють із молока можуть 
бути використані як функціональні добавки до продуктів харчу-
вання і володіють антиоксидантними, протизапальними та 
імунодулюючими властивостями, часто використовуються при 
виробництві ферментів. 

Стабілізація мікрофлори у молочній промисловості є ключо-
вим аспектом для забезпечення якості та безпеки молочної про-
дукції. Інноваційним є метод ліофілізації за допомогою якого 
видаляється вода із продукту, що ускладнює розвиток бактерій 
та грибків. Отримані таким чином молочні продукти мають 
більш тривалий термін зберігання без додаткової рефрижерації. 

Часто при виробництві молочної продукції використову-
ються різні методи фільтрації: мембранна фільтрація (викорис-
тання мембрани з мікропорами для видалення бактерій або 
інших забруднень молока); застосування керамічних фільтрів 
(застосовуються для ультрафільтрації молока); застосування 
наноматреіалів і ультразвуку для очищення вихідної сировини. 

У сучасному виробництві кисломолочної продукції викорис-
товуються різноманітні інноваційні методи біотехнології, що 
покликані покращити якість і споживні властивості продукції. 
Для цього часто використовують спеціальні мікроорганізми чи 
бактерії, що можуть виробляти антимікробні речовини, для 
підвищення терміну зберігання отриманої продукції. Такий 
метод зберігання харчової продукції визнається як більш при-
родній та екологічно безпечний порівняного із використанням 
синтетичних консервантів [2]. 
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Всі зазначені методи біотехнології можна використовувати 
окремо чи в комбінації для досягнення оптимальної стабілізації 
мікрофлори та подовження терміну зберігання молочних 
продуктів. 
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ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДІВ СУЧАСНОЇ  
ХАРЧОВОЇ БІОТЕХНОЛОГІЇ 

Л. В. Флока, канд. с.-г. наук, доцент, доцент кафедри товаро-
знавства, біотехнології, експертизи та митної справи 
Полтавський університет економіки і торгівлі 

Харчова біотехнологія (біоіндустрія) є розділом біотехно-
логії, яка займається розробкою та створенням харчової про-
дукції загального, лікувально-профілактичного та функціональ-
ного призначення. 

Використання в промисловому виробництві мікроорганізмів 
або їх ферментів, що забезпечують технологічний процес, відо-
ме з давніх-давен, проте систематизовані наукові дослідження 
дозволили суттєво розширити арсенал методів та засобів біо-
технології. Люди виступали в ролі біотехнологів з прадавніх 
часів: займалися хлібопеченням та сироробством, виробляли 
інші кисломолочні продукти, займалися виноробством і варили 
пиво, використовуючи різні мікроорганізми, навіть не 
підозрюючи про їхнє існування. 

Очевидно, найдавнішим біотехнологічним процесом було 
бродіння. Про це свідчить опис способу приготування пива, 
виявлений на дошці, знайденій при розкопках Вавилону, яка 
датується VI-м тисячоліттям до н. е. Відомо, що у третьому 
тисячолітті до н. е. шумери могли виготовляти близько двадцяти 
сортів пива. Не менш давніми є такі процеси, як виноробство, 
отримання кисломолочних продуктів і випікання хліба. Іншими 
словами, біотехнологія – це наука про методи та технології 


